

Profesní etika státních zástupců v České republice

Abstrakt

Diplomová práce je věnována problematice profesní etiky, a to od jejího historického pojetí, pojmového významu, vývoje, až po její současné vnímání a praktickou aplikaci v České republice se zaměřením na státní zástupce České republiky. Jejím účelem je seznámit čtenáře s teoretickým základem řešené problematiky, jejího vlivu na současné praktické užití v rámci aktuální právní úpravy, kazuistiky a dalších relevantních zdrojů.

Práce je strukturována do třech kapitol, obsahově seřazených od nejvíce abstraktní kapitoly, až po rozbor konkrétních právních institutů a kazuistiky v kapitole poslední. Postupuje tedy od obecné ke konkrétnímu, co se obsahu týče.

První, teoretická kapitola, se zaměřuje na vymezení klíčového pojmu v této práci, tedy etiky, a dalších souvisejících pojmů, které jsou v práci obsaženy, jakými jsou morálka, odpovědnost a právo. Dále je pamatováno i na jejich vzájemné vztahy, souvislosti a významové rozdíly.

Druhá kapitola se zabývá profesní etikou státních zástupců s ohledem na jejich ústavní zakotvení v právním řádu České republiky a další zákonnou úpravu nižší právní síly. Je zde též řešena role státních zástupců v systému naší justice a jak je jejich činnost vnímána jimi samotnými a veřejností. Pozornost je zde též věnována problematice etických kodexů jak v obecném smyslu jakožto pomocného dokumentu v rámci odborných profesí, které tuto podpůrnou úpravu používají, tak konkrétním dvěma, pro tuto práci stěžejních kodexů, tedy Etickému kodexu státního zástupce, zpracovaného v rámci soustavy státního zastupitelství a Mravnímu kodexu státního zástupce Unie státních zástupců České republiky a jejich významu ve vztahu k zákonné úpravě.

Závěrečná třetí kapitola pojednává o institutu kárné odpovědnosti a jejímu posuzování v rámci kárného řízení. Pozornost je věnována vybraným významným nálezům a rozhodnutím příslušných soudů a kárných soudů a stanoviskům ve světle právních předpisů a etických kodexů rozebraných ve druhé kapitole a za aplikace poznatků zde uvedených.

Klíčová slova: profesní etika, státní zástupce, kárná odpovědnost